

员工离职,企业扣下俩月工资不发。晋州市疑难纠纷调委会主任马不停蹄进行调解,解开企业与离职员工之间的“疙瘩”——

遵纪守法,才能“一别两宽”

□ 河北法制报记者 鲍娜军
通讯员 冯仓福

今年1月中旬,在晋州市某食品公司,辞职员工宋某与“老东家”的不愉快开始发酵,吵吵闹闹不断。屡次上门说理无效,宋某扭头气冲冲走进晋州市疑难纠纷调委会,点名找到调委会主任李正波,咨询到底怎样才能拿回自己被欠的4500元工资。

看着眼前又气又急的宋某,李正波热情招待,暖言宽慰,递上一杯热茶,开始耐心倾听。

原来,宋某在“老东家”——晋州市某食品公司做库管员,因为与管库领导在工作上发生口角,一怒之下辞职了。宋某竟敢闹脾气辞职,公司直接扣了她两个月的工资。为此,宋某找过律师、找过劳动仲裁,都没得到满意答复,就来调委会申请调解。

邢台南和法院发出自动履行证明书

为加强信用机制正向激励,引导当事人自动履行法院生效文书确定的义务,近日,邢台市南和区人民法院发出首份自动履行证明书。

据了解,刘某因与李某感情不和向法院提出离婚诉讼请求。法院判决刘某向李某返还彩礼5万余元。判决生效后,李某申请强制执行,法院依法向刘某发出执行通知书,被执行人刘某自动履行全部执行案款。申请执行人收到执行款后,法院向刘某开具了自动履行证明书。

田在鹤

霸州交警多形式掀起“春季守护行动”宣传热潮

为深入推动“春季守护行动”顺利开展,连日来,霸州市公安交警大队结合推进开展“美丽乡村行”巡回宣传活动,突出沿路村民、企业职工、学生等重点群体,积极出动宣传车深入沿路乡镇村街、集市,采取多种形式开展交通安全宣传教育。

宣传车深入乡镇村街、集市,通过摆放展板、喇叭广播、发放宣传材料、悬挂标语及播放警示片等形式开展宣传,现场接受群众咨询,及时为群众答疑解惑,教育引导群众自觉遵守交通法律法规。

滑连民

乐亭交警“三个到位”强化农村公路交通安全管理

连日来,乐亭县公安交警大队采取“三个到位”措施,严查各类交通违法行为,加强农村公路交通安全管理工作。

该大队坚持部署到位,科学调整勤务部署,将警力向乡镇道路延伸,同时压实各中队负责人和带班民警的主体责任,提高农村公路交通违法整治效能;坚持管控到位,最大限度提高路面的“见警率”和“管事率”,牢牢盯紧“早高峰”和“晚高峰”时间段,重点查处农用车违法载人等交通违法行为,打造高压严管态势;坚持宣传到位,做到宣传与整治并进,提高了整治的社会效果。

霍群丽 钱向前

正定县公路管理站积极开展职工互助活动

近日,正定县总工会下发《关于开展第十二期职工互助活动的通知》,正定县公路管理站积极响应,迅速组织全站人员开展职工互助活动,广泛组织和发动广大干部职工踊跃参与到活动中来,并指定专人负责,确保措施到位、成效明显。

为加强活动开展规范化,正定县公路管理站将募集到的资金上交到工会指定账户,并按要求备注用途清楚,还进行公示公开,接受全体职工监督。截至目前,该站40名干部职工全员参与,共募集善款2400元。

高士光 贾小敏

纠纷面前,李正波马不停蹄,几次与某食品公司负责人电话沟通,又到某食品公司上门做工作。终于公司同意调解,但负责人表示:宋某违反了双方认可且已经签订生效的用工合同,其自动离职不说,工作也没有正式交接,已经给正常运转的公司造成损失。现在,不但不应给宋某工资,宋某还应支付上万元的违约金。

具体问题出现,就不能靠口头安抚。针对这种情况,李正波开始实地走访、核实。他找到管库领导,进行详细了解。管库领导承认,宋某给他说不干了,但没有书面的辞职报告。掌握了宋某辞职细节,李正波与公司负责人进行详谈,明确指出:造成纠纷,双方都有责任。纠纷焦点,是公司辞退还是宋某个人辞职,因为这点说不清楚,责任也没法界定,

因此还是应该给人家宋某工资。

在李正波的几番劝说下,公司负责人同意给宋某工资,但又开始强调:宋某离职了,这几年公司为她缴的养老保险应该返还。这样算下来,宋某不但领不到一分钱工资,还要拿出一万多元。

说起公司为员工缴纳的养老保险,这可是涉及国家保护企业员工合法权益的大政方针。为企业心服口服,李正波拿出劳动合同法,就相关条文开始进行耐心普法,并语气坚定地强调,为在职员工缴纳的养老保险,不能因为员工离职而退还。

用工合同择清了疑点,养老保险规定也普及到位,食品公司表态,同意给付工资,但要扣除宋某突然辞职造成的损失2000元。

事实就在眼前,宋某突然辞职,确实让公司措手不及,给日常

经营管理造成了一定损失,应该补偿。宋某索要工资才4500元,公司却扣2000元进行补偿,理儿是这么个理儿,但宋某的损失太大。

李正波拿定主意,又开始与宋某细细沟通,给她讲国家保护劳动者合法权益的各项法律规定、讲公司突然遭遇她的离职出现的手忙脚乱,指出:因为口角,其突然离职,确实过于唐突,公司因此被动措手不及,其理应承担相应的责任。

“法治社会,和谐生活。大家都应该遵纪守法,才能‘一别两宽’,不生怨气,不留遗憾。”最终,在李正波的努力下,双方达成和解协议,宋某在公司辞职书上签字,公司支付宋某3500元工资。纠纷化解,用人单位与员工的矛盾纠纷就此翻过,都重新开始新的生活。



3月7日,在沧州市开发区赵家坟村,沧州市公安交警支队二大队开发区中队民警开展了交通安全宣传教育活动,提醒广大群众自觉遵守交通法律法规,提高交通法规意识,安全文明出行。孙明山 摄

阳原法院线上调解一起跨省离婚案

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 宫向飞)3月2日,阳原县人民法院通过互联网线上庭审,成功调解一起原、被告远在浙江省的离婚纠纷案。被告当庭通过微信、支付宝转账的方式,支付原告共同财产分割款10万元。

原告彭某系浙江省某市人,被告系阳原县人,双方于2018年登记结婚,婚后未生育子女。由于原、被告婚前缺乏了解,感情基础薄弱,婚后生活习惯不同,经常因生活琐事发生争吵,无法继续共同生活。

原告于今年2月1日起诉至阳

原县法院,要求与被告离婚。

2月7日,阳原县法院受理案件后,因原、被告二人均在外省,承办法官通过添加微信好友、视频通话等方式,与原、被告取得联系,通过“在线”方式与其确认身份并送达了相关法律文书等材料。考虑到原告离婚意愿强烈,且案件事实清楚,承办法官征得双方当事人同意后,采用互联网庭审的方式审理此案。

在3月2日庭审过程中,法官通过线上视频设备,依法有序开展法庭调查,并组织双方当事人辩论,详细听取双方的

意愿。被告明确表示自己同意离婚,但双方对共同财产的分割产生分歧,且原告不愿直接与被告沟通。法官把原告的意见传达给被告,又把被告的想法告知原告。

“隔空”对话的同时,法官耐心引导劝解,充分释法明理。经过近两个小时的耐心调解,最终双方当事人自愿放下成见,达成一致调解意见,被告当庭通过微信、支付宝转账方式,支付原告共同财产分割款10万元。法官制作调解书,并在线上送达双方当事人。至此,这起跨省离婚纠纷案成功调解。

上好思政课 当好引路人 ——河北阜城中学加强思政课建设侧记

课”教育,每当新学期开学时,学校党支部书记通过现场讲课、直播课堂等方式讲好新学期第一节课思政课,让学生受到思想洗礼,坚定理想信念,开始新学期,展现新局面。

阜城中学还特邀县委书记到校讲思政课,通过鲜活生动的实例,帮助学生树立正确的人生观、价值观、世界观。

淬炼师魂,思政教育有能手

思政课教师肩负“传播思想、传播真理、塑造灵魂、塑造新人”的时代重任,必须不断创新课堂教学模式,争取用最灵活的教学手段把课本知识讲透、讲深、讲活,为青少年擦亮精神底色,夯实人生根基。

阜城中学有着一支经验丰富、思想坚定的思政课教师队伍。他们中有衡

水市思政课评审专家,有思政课教学比赛获奖教师,有思政课课题团队成员,他们经常在一起开展思政课大讨论,进行思政课堂大比武,不断开拓视野、创新思维。

阜城中学还坚持以赛促教,让思政课教师把“有意义”的课讲得“有意思”,把“最难讲”变成“最精彩”,把“天下事”讲成“身边事”,让思政课真正成为触动心灵的教育。

深挖潜力,思政教育有抓手

一堂引导学生追求真善美的思政课,不仅仅在于老师的精神引领与思想教育,更要注重学生思政实践教育。阜城中学组织多种活动,让思政课教育方式更加灵活多样,让学生在潜移默化中受到教育。清明节到来时,学校组织学

无故拖欠学费一年多 司法拘留前“秒”还款

河北法制报讯 (记者 张哲 通讯员 杨瑞香 李江峰)“法官,谢谢您!如果没有法院的帮助,这拖欠了一年多的7000多元学费,都不知道什么时候才能追回了。”3月10日,拿到法院发放的执行案款后,灵寿县某幼儿园负责人给灵寿县人民法院送来锦旗,并对宫慧斌执行团队表示感谢。

胡某某和张某系夫妻关系,其女儿在灵寿县某幼儿园上学期间,无故拖欠幼儿园学费7000多元达一年之久,幼儿园多次催要无果后诉至法院。在法院审理

期间,当事双方达成民事调解协议,约定分期还款,但之后胡某某与张某仍拒不支付欠款。该案立案执行后,宫慧斌执行团队实地走访了被执行人所在村委会和部分村民,并对胡某某与张某的财产状况进行了详细调查,发现二人具有劳动能力且有一定收入来源,具备履行能力。宫慧斌执行团队果断对其采取拘传措施,并提请了司法拘留审批。胡某某与张某迫于法院的强大执行威慑,立即将全部执行案款交于法院,此案执行完毕。

耄耋老人家中的“温情执行”

河北法制报讯 (记者 王智勇 通讯员 刘志宏)“我要是有一点办法,也不能把自己的亲生儿子告到法院!”八旬老人苑某边说边抱着两个儿子失声痛哭。这是日前发生在邢台开发区人民法院执行现场的一幕。

据悉,80岁高龄的老人苑某生活不能自理,膝下两个儿子因赡养老人问题相互推脱,互相攀比。无奈之下,苑某将两个儿子诉至法院,要求他们履行赡养义务。邢台开发区法院经审理,判决苑某的两个儿子每年各支付苑某赡养费、水电费1800元。判决生效后,苑某的两个儿子均没有履行赡养义务,苑某向法院申请强制执行。

考虑到此案涉及亲情关系,不宜采取强制执行措施,邢台开发区法院的执行法官三次前往苑某家中组织各方当事人和解,以教育、感化为主,用真情化解纠纷,最终促成三方达成和解协议。苑某的两个儿子在执行法官见证下,将所欠的赡养费、水电费、药费一分不少地递到母亲手中,并承诺轮流照顾老人的生活起居,于是发生了本文开头的感人一幕。

牛踏青苗引纠纷 法官调化解矛盾

河北法制报讯 (记者 王絮冬 通讯员 孙云新)“法官,我想明白了,您说的对,我们这就把赔偿费给他。确实是我家牛踩坏了他的玉米青苗,以后我们一定好好相处!”3月9日,丰宁满族自治县人民法院民事审判庭成功调解一起牛群踩踏田地引发的邻里纠纷。

2022年6月,丰宁满族自治县凤城镇某村村民傅某耕地上的玉米青苗,被同村傅某某的岳父苏某养在该村的9头牛践踏毁坏。“你的牛踩了我的青苗,赔钱!”傅某气愤地说道。“你要的也太多了,我们赔不起了!”傅某某面红耳赤地予以拒绝。双方经村镇干部调解无果,傅某便向丰宁满族自治县人民法院提起诉讼,诉讼法院判令苏某等5人(含苏某及苏某两个女儿及女婿)赔偿其作物损失费3000元、误工费4500元。

案件受理后,承办法官李海立即与双方取得联系,并详细询问了事情经过。傅某称其种植玉米作物精力花费巨大,经牛群踩踏,他这一年来的辛苦全都白费了,而且被告的牛群也不

是第一次踩踏自己的田地,之前就早与被告方达成了调解协议,但被告又反悔了。被告则认为原告主张赔偿的误工费金额太高,不同意赔偿。

李海了解到事情起因是牛踏青苗,案件事实清楚明了,具有调解基础,于是秉承化解矛盾、解决纠纷的司法理念,积极组织双方进行调解。在调解现场,原被告各执一词,互不相让,调解多次陷入僵局。为了避免矛盾纠纷进一步恶化或升级,李海分别对双方当事人释法明理,一方面向原告详细分析物品损害赔偿标准,一方面向被告释明损害他人财物需进行赔偿是法定责任,“背对背”分析双方存在的过错,并从情理法角度让双方尝试“换位思考”,顾及同村情谊。

在李海动之以情、晓之以理的分析下,双方分歧逐步缩小,最终自愿达成一致调解意见,被告当庭付给原告赔偿款及误工费共计4000元。

至此,这起牛群踩踏青苗引发的邻里纠纷顺利化解。

生远足40公里,到阜城县爱国教育基地——本斋纪念园接受爱国主义教育。学生们聆听道德模范满怀深情的讲解,参观一件件革命烈士留下的遗物,爱国之情油然而生。“五四”青年节,学校为学生组织成人礼,朗读宪法、行加冠礼、鞠躬拜谢父母恩师,一场感恩、成长、奋斗的教育便如春风化雨,吹进了学生的心田。如今,阜城中学课堂内外,内容新颖、形式活泼的思政教学越来越多。在潜移默化、润物无声中启智润心的教学氛围正在形成。

教育教学内容千万条,立德树人第一条。阜城中学将思政教育贯穿于人才培养的全过程,切实把思政课上成有温度、有深度、有情怀、有信仰的课程,帮助和引导学生扣好人生第一粒扣子。

李艳丽 王文军